

以青春之我接续文脉根魂

中华优秀传统文化主题交流活动昨举行

以青春之我接续文脉根魂，演绎时代艺象，唱响时代新声。昨日下午，由共青团上海市委主办的“文脉艺象 新声”中华优秀传统文化主题交流活动在北外滩世界会客厅举行。作为“青声传韵 申声不息”传承弘扬中华优秀传统文化系列活动之一，本次活动汇聚了来自文化研究、艺术创作、文化传播等领域的知名大咖与青年代表，围绕中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展，展开一场贯通文脉根魂、艺象神韵与时代新声的深度对话。活动通过主题分享、对谈交流等形式，在思想的碰撞与智慧的激荡中，探寻中华优秀传统文化在当代青年群体中的传承路径与青春表达。

青年报记者 刘春霞

“文脉”绵延 洞见经典文本“活的智慧”

华东师范大学思勉人文高等研究院院长、中国诗词大会出题组副组长方笑一教授，以《文脉永续：中华优秀传统文化的精神根脉与时代传承》为题，拉开主题分享的序幕。他聚焦传统文化在当代社会的“活化”实践，从经典诠释与文化传播的维度出发，阐释经典在连接古今情感、塑造民族审美、培育人文素养方面的独特价值，剖析中华优秀传统文化如何在不同时代被不断解读、转化与激发。

方教授认为，传统文化的生命力在于“最大限度地建立传统经典与当下生活的关联”，要让典籍从“古书里回归到大众生活中”，通过“抓住当代人最感兴趣的古人、地域、历史时段”，让经典文本转化为青年可感知、可共鸣的“活的智慧”。他特别指出，苏轼有句话“犯其至难而图其至远”，这正是我们在传承创新传统文化时需要秉持的精神——向最难处攻坚，向最远处前行。

“艺象”纷呈 看见传统美学的当代表达

传统美学如何在艺术创作中获得生动演绎？上海市青年文联会长、上海歌舞团副团长、荣典首席演员朱洁静，在《艺象传神：中华优秀传统文化的肢体叙事与美学表达》的主题分享

中，以《朱鹮》《永不消逝的电波》等经典作品为例，讲述了舞蹈艺术如何从传统文化典籍、非遗技艺与传统美学中汲取灵感，解析传统元素与现代舞蹈语汇的融合创新，探讨“肢体如何讲述文化故事”“传统美学如何打动当代观众”等命题。

朱洁静从《朱鹮》的创作实践出发，详细讲述了如何从传统美学中提炼出独特的东方气质，并将“天人合一”的哲学思想转化为对环境保护的当代关切。谈及《永不消逝的电波》中“渔光曲”舞段时，她分享道，这种“于无声处听惊雷”的东方美学力量，蕴含着革命年代无数“英雄”默默坚守背后那种信仰与坚韧。在传统文化创新转化中，应当避免“符号的简单堆砌”，警惕“重技术轻艺术”的倾向。

“新声”破圈 聆听青春语态的传播力量

让中华优秀传统文化融入当代生活，离不开契合时代语境的传播与表达。“馒头说”主人翁、畅销书《历史的温度》作者张玮（馒头大师），在《新声破圈：中华优秀传统文化的年轻化表达与传播创新》分享中，聚焦互联网时代的传播新趋势，探讨传统文化如何实现“叙事创新”与“传播破局”。他分享了与年轻人对话的“三秒法则”：“这是一个专注力稀缺的时代，在无处不在的信息洪流中如何吸引大家的注意力显得尤为重要。”张玮认为，要让传统文化有温度，关键在于



知名大咖与青年代表对谈交流。

受访者供图

思想交锋 共话传承创新的立体图景

传统何以鲜活？青年何以担当？主题分享后的对谈交流环节，方笑一、朱洁静、张玮三位主讲嘉宾，与华东政法大学特聘副研究员邱唐、上海沪剧院青年演员钱莹两位青年代表同台，围绕“如何让传统文化在当下焕发持久魅力？”“青年一代如何扛起传承创新的使命担当？”等核心议题展开了热烈探讨。嘉宾们立足各自领域，从不同维度共话传承之道，为中华优秀传

统文化在当代的创新发展提供了多维度的思考路径。

近期，团市委牵头开展“青声传韵 申声不息”传承弘扬中华优秀传统文化系列活动，运用线上、线下相结合形式，开展经典诵读、交流鉴赏、集中展演、产品打造等，组织广大青少年体验传统魅力、体悟历史内涵、挖掘现代价值，从而进一步增强文化认同、厚植文化自信，努力实现由器物而上升至价值，由仪式而浸润至日常，由传统而活化至当下，由审美展示而深化至文化自信。

为职业教育发展注入“心”力量



的矛盾交织的关系。同时又具有职业院校学生的个性特点，表现为有改变学习现状的愿望，但学习动机及意志力差异明显；有渴望独立的愿望，但缺乏对自我的全面认识；有与人保持良好关系的愿望，但缺乏相应的沟通技巧；有丰富课余生活的愿望，但自控能力相对薄弱；有找到满意工作的愿望，但缺乏对自我发展

的信心等。因此，他们不可避免地会在学业、人际关系、行为和情感上出现不同程度的困惑和烦恼，影响潜能的发挥。针对这些特点，职教协会正在筹建中的心理健康教育专委会积极探索适配职业院校学生的心理健康教育模式，将心理辅导与专业培养紧密结合，让学生在掌握技术技能的同时逐步构建起强大的

心理防线。

郭扬会长介绍说，目前颜苏勤团队的社会影响逐步扩大，最具代表性的是其持续六年打造的“护航青春”系列线上公益讲座，年均举办十余场，累计服务全国数十万人次，已成为辐射长三角乃至全国的一个公益品牌；其组织编撰的教材《职业院校学生心理健康》将由高等教育出版

社出版，《中学生青春期心理健康》则早已进入多所学校课堂；其为12355热线志愿者督导、社区心理健康科普服务和家庭教育指导，为西部计划志愿者和对口支援地区提供培训等活动，更是深度参与到社会心理服务体系建设之中。职教协会筹建成立心理健康教育专委会，旨在构建一个专业支撑、经验交流、资源共享的协同平台，这是形势所需，也是职责所在。希望借此把各方力量凝聚起来，把经验和资源流动起来，把专业的支撑作用发挥出来，目标是构建一个更有温度、更有效能的心理健康支持体系，不仅帮助职业院校学生在面对学习压力和就业挑战时能“扛得住”，更能引导他们养成理性平和、积极向上的健康心态，为他们未来的人生和职业生涯“赋好能”，培养出内心充满阳光、手上掌握技能、肩上能担责任的新时代优秀人才。文/国兴